

# КРИМИНАЛИСТИКА: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

2021. Т. 18. № 2

Учредитель: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации»

Зарегистрирован в Федеральной службе  
по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций  
ПИ № ФС 77—69590 от 02.05.2017

Издание входит в перечень рецензируемых научных изданий,  
в которых должны быть опубликованы основные результаты диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени  
доктора наук, рекомендованных ВАК Минобрнауки Российской Федерации

Подписной индекс по каталогу Роспечать 39897. Цена свободная.

Издается с мая 2017 года  
Выходит четыре раза в год



Адрес редакции, издателя, типографии:  
ул. Лермонтова, 110, Иркутск, 664074  
тел. +7(3952) 410-989, 410-215, факс (3952) 411-953  
<https://вси.мвд.рф/>  
e-mail: [kvsz@list.ru](mailto:kvsz@list.ru)

© Восточно-Сибирский институт МВД России, 2021

Редакционная коллегия

**Главный редактор:**

**Грибунов О. П.**, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры криминалистики, Восточно-Сибирский институт МВД России, г. Иркутск, Российская Федерация.

**Заместитель главного редактора:**

**Шаевич А. А.**, кандидат юридических наук, доцент, профессор кафедры криминалистики, Восточно-Сибирский институт МВД России, г. Иркутск, Российская Федерация.

**Ответственный секретарь:**

**Третьякова Е. И.**, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры криминалистики, Восточно-Сибирский институт МВД России, г. Иркутск, Российская Федерация.

**Члены редакционной коллегии:**

**Варданян А. В.**, заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, начальник кафедры криминалистики, Ростовский юридический институт МВД России, г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация;

**Васюков В. Ф.**, доктор юридических наук, профессор кафедры криминалистики и предварительного расследования в ОВД, Орловский юридический институт МВД России имени В. В. Лукьянова, г. Орел, Российская Федерация;

**Жакулин А. Б.**, кандидат юридических наук, доцент, начальник кафедры технико-криминалистического обеспечения раскрытия и расследования преступлений, Карагандинская академия МВД Республики Казахстан имени Баримбека Бейсенова, г. Карагада, Республика. Казахстан;

**Железняк Н. С.**, заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры оперативно-розыскной деятельности, Сибирский юридический институт МВД России, г. Красноярск, Российская Федерация;

**Зайцева Е. А.**, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры уголовного процесса, Волгоградская академия МВД России, г. Волгоград, Российская Федерация;

**Николюк В. В.**, заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник отдела проблем уголовного судопроизводства, Российский государственный университет правосудия, г. Москва, Российская Федерация;

**Никонович С. Л.**, доктор юридических наук, доцент, профессор высшей школы бизнеса, менеджмента и права, Российский государственный университет туризма и сервиса, г. Москва, Российская Федерация;

**Росинский С. Б.**, доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры уголовно-процессуального права, Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА), г. Москва, Российская Федерация.

**Степаненко Д. А.**, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры криминалистики, Восточно-Сибирский институт МВД России, г. Иркутск, Российская Федерация.

**FORENSICS:  
YESTERDAY, TODAY, TOMORROW**  
**Криминалистика: вчера сегодня, завтра**  
**2021. Vol. 18, No. 2**

The founder of the journal is Federal State Budget Institution  
for Higher Education  
“East-Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs  
of the Russian Federation”

COLLECTION OF SCIENTIFIC PAPERS

Registration: The Federal service for supervision in the sphere  
of mass communications  
PI No. FS 77—69590 dated 02 May, 2017

The publication is included in the list of peer-reviewed scientific publications, in which  
the main results of the thesis for the degree of candidate of sciences should be published,  
for the degree of doctor of science recommended by the Higher Attestation Commission  
of the Ministry of Education and Science of the Russian Federation.

Subscription index in the Rospechat catalogue 39897. The price of free.

Published since may 2017.  
Issued four times a year



Address of the editorial office, publisher:  
664074, Irkutsk, Lermontova St. 110  
Tel. (3952) 410-989, 410-215,  
факс: (3952) 411-953,  
<https://вси.мвд.рф/>  
e-mail: [kvsz@list.ru](mailto:kvsz@list.ru)

Editorial

**Chief Editor:**

**Oleg P. Gribunov**, Doctor of Law, Professor, Professor of the Department of Criminalistics, East-Siberian Institute of the MIA of Russia, Irkutsk, Russian Federation.

**Deputy Chief Editor:**

**Anton A. Shaevich**, Candidate of Law, Associate Professor, Professor of the Department of Criminalistics, East-Siberian Institute of the MIA of Russia, Irkutsk, Russian Federation.

**Executive Secretary:**

**Elena I. Tretyakova**, Candidate of Law, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Criminalistics, East-Siberian Institute of the MIA of the Russia, Irkutsk, Russian Federation.

**Editorial Board:**

**Acop V. Vardanyan**, Honoured Lawyer of the Russian Federation, Doctor of Law, Professor, Head of the Department of Criminalistics, Rostov Law Institute of the MIA of the Russia, Rostov-on-Don, Russian Federation;

**Vitaly F. Vasjukov**, Doctor of law, Professor of the Department of criminology and preliminary investigation in the police Department, Orel law Institute of the MIA of the Russia named after V. V. Lukyanov, Orel, Russian Federation;

**Asylbek B. Zhakulin**, Candidate of Law, Associate Professor, Head of the Department of technical and forensic support of disclosure and investigation of crimes, Karaganda Academy of the MIA of the Republic of Kazakhstan named after Barimbek Beisenov, Karaganda, republic of Kazakhstan;

**Nikolay S. Zheleznyak**, Honoured Lawyer of the Russian Federation, Doctor of Law, Professor, Professor of the Department of Operational-Search Activity, Siberian Law Institute of the MIA of the Russia, Krasnoyarsk, Russian Federation;

**Elena A. Zaytseva**, Doctor of Law, Professor, Professor of the Department of Criminal Procedure, Volgograd Academy of the MIA of the Russia, Volgograd, Russian Federation;

**Vyacheslav V. Nikolyuk**, Honoured Lawyer of the Russian Federation, Doctor of Law, Professor, Chief Scientific Officer of the Department of Criminal Procedures Problems, Russian State Justice University, Moscow, Russian Federation;

**Sergei L. Nikonovich**, Doctor of Law, Associate Professor, Professor, higher school of business, management and law of the Russian state University of tourism and service, Moscow, Russian Federation;

**Sergei B. Rossinsky**, Doctor of Law, Associate Professor, Professor, Department of Criminal Proceedings of the Kutafin Moscow State Law University (MSAL), Moscow, Russian Federation;

**Diana A. Stepanenko**, Doctor of Law, Professor, professor, Department of Criminalistics, East-Siberian Institute of the MIA of Russia, Irkutsk, Russian Federation.

## СОДЕРЖАНИЕ

### Криминалистика. Судебно-экспертная деятельность. Оперативно-розыскная деятельность

- Афонькин Г. П., Габзалилов В. Ф., Кузнецов Е. В.**  
О целесообразности освобождения сотрудников подразделений уголовного розыска от обязанности проводить в уголовно-процессуальном порядке проверку сообщений о преступлениях ..... 11
- Грибунов О. П., Милюс А. И.** Применение специальных знаний и назначение судебных экспертиз при расследовании уголовных дел, связанных с хищениями нефти и нефтепродуктов ..... 22
- Донцова Ю. А.** Направления совершенствования средств и методов обнаружения и выявления следов рук ..... 31
- Зиненко Ю. В., Сергеева О. В.** Проблемы назначения комиссионных судебно-медицинских экспертиз по фактам ненадлежащего оказания медицинской помощи ..... 38
- Зубенко Е. В.** Генезис криминалистических рекомендаций в России по расследованию дорожно-транспортных преступлений до 60-х годов XX века ..... 47
- Кнаус О. А.** К вопросу организации работы по противодействию преступлениям среди несовершеннолетних в деятельности уголовного розыска управления охраны общественного порядка Иркутского облисполкома в 1965—1968 гг. .... 54
- Куликов А. Г.** К вопросу совершенствования оперативно-розыскной деятельности по противодействию экстремизму в сети Интернет ..... 64
- Малик В. И.** Некоторые вопросы противодействия преступлениям, связанным с незаконным оборотом наркотических средств через сеть Интернет ..... 72
- Напханенко И. П., Затона Р. Е., Сергеев С. М.** Типичные ошибки при составлении вводной и исследовательской части заключения по почерковедческим экспертизам ..... 82

<b>Озеров И. Н., Озеров К. И.</b> О сущности организации профилактической деятельности оперативных подразделений, осуществляющих борьбу с преступлениями, связанными с IT-технологиями .....	88
<b>Савельева М. В.</b> Проблемы принятия тактического решения в условиях тактического риска в криминалистике .....	95
<b>Спешилова Т. С., Острякова А. Ф.</b> Роль следственной интуиции в процессе расследования преступлений.....	103
<b>Тимофеев С. В.</b> К вопросу добывания оперативно значимой информации в сети Интернет: проблемы и пути их решения.....	111
<b>Тью В. Х.</b> Тенденция и перспектива развития международного сотрудничества правоохранительных органов Социалистической Республики Вьетнам, Российской Федерации и других стран-партнеров при расследовании незаконного оборота наркотиков.....	118
<b>Чулахов В. Н., Максимов Н. В.</b> О достоверности определения роста человека по длине стопы.....	132
<b>Шеметов А. К., Васюков В. Ф.</b> Возможности использования типичных свойств личности серийного убийцы в раскрытии преступлений .....	138
<b>Янгаева М. О.</b> Методы (техники) социальной инженерии, используемые при совершении преступлений в сфере компьютерной информации .....	145

### Уголовный процесс

<b>Гапонова В. Н.</b> Генезис правового регулирования доказательств в отечественном уголовном судопроизводстве.....	152
<b>Загорьян С. Г., Котельникова О. А.</b> Потерпевший как участник уголовного судопроизводства.....	159

<b>Зайнуллин Р. И.</b> К вопросу о правовых формах участия несовершеннолетних свидетелей и потерпевших на досудебных стадиях уголовного процесса .....	167
<b>Зайцев А. А.</b> Свежий взгляд на приказное производство и производство по делам об уголовных проступках в Республике Казахстан .....	180
<b>Ильюхов А. А.</b> Теоретико-правовые основы досудебного производства уголовных дел, в силу закона которые возможно рассматривать судом с участием присяжных заседателей .....	189
<b>Коршунов А. В., Шаевич А. А.</b> Некоторые проблемы участия адвоката в уголовном судопроизводстве по назначению .....	196
<b>Петухова Ж. П.</b> Деятельность следователя по розыску подозреваемых и обвиняемых, скрывшихся от следствия .....	207
<b>Россинский С. Б.</b> Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации постепенно превращается в «учебник криминалистики»: случайность или закономерность? .....	215

### Дискуссионная трибуна

<b>Делов Н. С.</b> Использование взаимосвязи «преступник и потерпевший» в расследовании умысленных уничтожений и повреждений имущества .....	223
<b>Щербаченко А. К.</b> Вопросы периодизации при построении базовой методики раскрытия и расследования мошенничеств, совершённых группой лиц .....	229

## CONTENTS

### **Criminalistics. Forensic expertise. Operatively-search activity**

- Afonkin G. P., Gabzalilov V. F., Kuznetsov E. V.** On the expediency of releasing employees of criminal investigation departments from the obligation to investigate during criminal detention reports of crimes ..... 11
- Gribunov O. P., Milius A. I.** On the application of special knowledge and the appointment of forensic examinations in the investigation of criminal cases related to the theft of oil and petroleum products ..... 22
- Dontsova J. A.** Ways for improving the means and methods of fingerprint detection and development 31
- Zinenko Y. V., Sergeeva O. V.** Problems of appointment of forensic medical examinations commission on the facts of inappropriate medical care ..... 38
- Zubenko E. V.** Genesis of Russian forensic recommendations of investigation of road traffic offences until the 60-ies of the XXth century ..... 47
- Knaus O. A.** On the issue of organizing work to counteract crimes among minors in the criminal investigation department of the public order protection department of the Irkutsk regional executive committee in 1965-1968..... 54
- Kulikov A. G.** On the question of improvement of operational-search activities on countering extremism on the Internet ..... 64
- Malik V. I.** Some of the issues of combating crimes related to the illicit drug trafficking through the Internet..... 72
- Napkhanenko I. P., Zatona R. E., Sergeev S. M.** Basic errors in making the introductory and research parts of the conclusion of handwriting examinations ..... 82
- Ozerov I. N., Ozerov K. I.** About the essence of the organization of preventive activities of operational units engaged in the fight against crimes related to it technologies..... 88

DOI 10.24412/2587-9820-2021-2-88-94  
УДК 343.9

## О СУЩНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ БОРЬБУ С ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ, СВЯЗАННЫМИ С ИТ-ТЕХНОЛОГИЯМИ

И. Н. Озеров<sup>1</sup>, К. И. Озеров<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, г. Москва, Российская Федерация, e-mail: ozerov.kir@yandex.ru

<sup>2</sup>Московский Университет МВД России имени В. Я. Кикотя, г. Москва, Российская Федерация, e-mail: ozerov.kir@yandex.ru

**Аннотация.** В данной статье рассматриваются органы местного самоуправления как составная часть профилактической деятельности на предмет недопущения правонарушений и преступлений в информационно-телекоммуникационной среде, подчеркивается их важность, выделяется правовая основа, регламентирующая права и обязанности общественных формирований участвовать в профилактике противозаконных актов. Выносятся предложения по усовершенствованию проведения профилактических мероприятий народными дружинами, являющимися звеном системы органов местного самоуправления.

**Ключевые слова:** профилактика, профилактическая деятельность, органы местного самоуправления, информационно-телекоммуникационные технологии, преступление, правонарушение, меры предупреждения

### ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ

Озеров И. Н., Озеров К. И. О сущности организации профилактической деятельности оперативных подразделений, осуществляющих борьбу с преступлениями, связанными с it-технологиями // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. — 2021. — Т. 18. — № 2. — С. 88—94. DOI 10.24412/2587-9820-2021-2-88-94

## ABOUT THE ESSENCE OF THE ORGANIZATION OF PREVENTIVE ACTIVITIES OF OPERATIONAL UNITS ENGAGED IN THE FIGHT AGAINST CRIMES RELATED TO IT TECHNOLOGIES

I. N. Ozerov<sup>1</sup>, K. I. Ozerov<sup>2</sup>

<sup>1</sup> Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation, Moscow, Russian Federation, e-mail: ozerov.kir@yandex.ru

<sup>2</sup> Moscow State University of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after V. Ya. Kikot, Moscow, Russian Federation, e-mail: ozerov.kir@yandex.ru

**Abstract.** This article considers local self-government bodies as an integral part of preventive activities for the prevention of offenses and crimes in the information and telecommunications environment, emphasizes their importance. The authors highlight the legal framework governing the rights and obligations of public formations to participate in the prevention of illegal acts. The authors propose the implementation of pre-

ventive measures by people's squads, which are a link in the system of local self-government bodies.

**Keywords:** prevention, preventive activities, local self-government bodies, information and telecommunications technologies, crime, offense, preventive measures.

#### FOR CITATION

Ozerov I. N., Ozerov K. I. About the essence of the organization of preventive activities of operational units engaged in the fight against crimes related to it technologies. *Kriminalistika: vchera segodnya, zavtra* = Forensics: yesterday, today, tomorrow. 2021, vol. 18. no, 2, pp. 88—94 (in Russ.). DOI 10.24412/2587-9820-2021-2-88-94

Все открытия, которые возникли в рамках века информационных технологий для большинства из нас стали неотъемлемой составляющей повседневной жизни. Люди отвыкли расплачиваться наличными денежными средствами, переходя на онлайн-покупки в интернет-магазинах, пользуясь «облачными» ресурсами, отходя от материальных накопителей информации. Всё это действительно упрощает жизнь, экономит время каждого человека, однако не следует забывать об обратной стороне, на которой сосредоточены те самые угрозы, от которых может пострадать любой гражданин либо целая организация. Несомненно, люди на сегодняшний день целиком и полностью зависимы от IT-пространства, а в силу этого неизбежен урон, который они могут принять от преступного сообщества в информационно-телекоммуникационной сети.

Важную роль при осуществлении профилактической работы занимают специализированные, особые технологии профилактической деятельности, пропагандирование системы «безопасного пользователя» является неразрывной её составляющей, поэтому требуется формирование профессиональных качеств, эффективного подхода всех специалистов, обеспечивающих противодействие, в частности один из его элементов — профилактики, в информационно-телекоммуникационной среде.

Так, О. П. Грибунов, считает, что распространение новых видов преступлений и изощренность способов их совершения, несовершенство законодательства, сложная криминогенная обстановка, нехватка квалифицированных кадров в органах внутренних дел (далее — ОВД) обостряют проблемы борьбы с преступностью. От их решения зависит деятельность всего общества по укреплению современной России [1, с. 72]. Следует согласиться с данным утверждением, поскольку всё начинается с учебного процесса, когда сотрудник полиции формируется как специалист своего дела, познавая азы выявления, предупреждения, пресечения, раскрытия, в частности новых преступлений в сфере информационно-телекоммуникационного пространства.

В Государственной думе Российской Федерации состоялось первое заседание межфракционной рабочей группы по выработке законодательных предложений, направленных на противостояние киберпреступности.

Помимо депутатов, участие в мероприятии приняли представители всех заинтересованных ведомств (Минцифра, Роскомнадзор, МВД, ФСБ, ФСТЭК, Генпрокуратура, ЦБ), банков и профсообщества. Много конкретных предложений —

запрет на использование подменных номеров, в том числе невозможность получения звонков из-за границы под российскими кодами и введение ответственности за это; введение в законодательство термина «IP-телефония», усиление ответственности за нарушение банковской, коммерческой тайны. «Конечно, этот перечень — далеко не исчерпывающий. Работы предстоит много. Необходимо останавливать взрывной рост IT-преступности», — прокомментировал председатель Комитета по информационной политике Госдумы Российской Федерации Александр Хинштейн<sup>1</sup>.

Область поражения посредством осуществления киберпреступлений в Российской Федерации говорит нам о глобальных проблемах в части национальной безопасности страны, что подтверждают нам члены рабочих групп, в которые сосредоточены представители Госдумы Российской Федерации, специализированных правоохранительных структур и коммерческих предприятий и организаций. Министерство внутренних дел Российской Федерации опубликовало статистику, согласно которой, лишь за январь 2021 года число кибератак, повлекшее за собой кражу данных банковских данных рядовых граждан страны, увеличилось на 32 % по сравнению с тем же месяцем прошлого 2020 года, а доля хищений с банковских карт и иных ресурсов на 25 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года<sup>2</sup>.

Как видим, несмотря на напряженную эпидемиологическую обстановку, которая как раз имела наихудшее состояние в начале прошлого года, мошенничества и кражи в информационной среде не утихают, а лишь прогрессируют и усугубляют положение в IT-пространстве.

Как отмечает заместителем председателя Правления ПАО «Сбербанк» Станиславом Кузнецовым, кибермошенники неправомерно получают персональные данные российских граждан через базы, различного рода учеты МВД России, авиационные и железнодорожные компании. Ни для кого не является секретом, что личные данные гражданина, который тем или иным образом когда-либо пользовался онлайн-сервисами, сетью Интернет, можно получить в черных, теневых онлайн-магазинах за довольно небольшую сумму денег. С. Кузнецов полагает, что именно подобная безнаказанность является порождением преступности, подтверждает неэффективность функционирования действующего законодательства.

Самым главным оружием для осуществления мошеннической деятельности явились фишинговые онлайн-сайты, которые как раз и извлекают все данные пользователя, который перешел на подобный интернет-ресурс. Сотрудники Центра кибербезопасности ПАО «Сбербанк» выявляют многочисленное количество сайтов в сети Интернет ежедневно<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> Федеральное агентство новостей [Электронный ресурс]. — URL: <https://riafan.ru/1410368-cb-i-genprokuratura-rf-potrebovali-uzhestochit-otvetstvennost-za-nezakonnyi-sbor-dannykh> (дата обращения: 30.03.2021).

<sup>2</sup> Сайт Госдумы Российской Федерации [Электронный ресурс]. — URL: <http://duma.gov.ru/news/51067/> (дата обращения: 30.03.2021).

<sup>3</sup> Федеральное агентство новостей [Электронный ресурс]. — URL: <https://riafan.ru/1410368-cb-i-genprokuratura-rf-potrebovali-uzhestochit-otvetstvennost-za-nezakonnyi-sbor-dannykh> (дата обращения: 30.03.2021).

Вышеуказанная информация говорит нам о том, что злоумышленники не боятся совершать кибератаки на всем IT-пространстве, в силу качественного и эффективного программного обеспечения, направленного на анонимизацию в сети Интернет [2, с. 270].

Хоть мы и остановились на том мнении, что не только пандемия может пагубно влиять на развитие онлайн-преступлений, но стоит отметить, что именно по причине её наступления большая часть преступного сообщества переходила на современный режим осуществления своей противозаконной деятельности. Такой огромный поток создания фишинговых сайтов пришелся на тот временной отрезок, когда Председатель Правительства Российской Федерации, Президент России информировали население о возможном получении денежных пособий. И в силу такого ажиотажа, серьезных финансовых проблем у населения, мошенники эффективно смогли воспользоваться этой ситуацией, создавая колоссальное количество вредоносных сайтов.

В Центробанке России также высказались по поводу нынешней проблемы, которая касается преступлений в сфере онлайн-банкинга. Специалисты отметили, что программист с легкостью может выявить мошенника, отличив его от сотрудника банка или иного лица, выполняющего свою деятельность в рамках закона, но именно доказать, что сайт функционирует на территории Российской Федерации без специального разрешения крайне трудно<sup>1</sup>.

Так, С. Кузнецов утверждает, что даже при внесении Роскомнадзором в список запрещенных сайтов на территории России все эти меры предосторожности возможно обойти, используя простейший инструмент VPN. Также существует формат делегирования онлайн-ресурса, при котором происходит уничтожение всего наименования. Но возникают и такие случаи, когда всё происходит достаточно быстро и оперативно, сайт не делегируется, а повлиять на этот процесс мы не в состоянии<sup>2</sup>.

А. Хинштейн также высказывается в свете возникшей проблемы, упоминая законопроект, при утверждении которого наступят изменения и ситуация с блокировкой вредоносных сайтов, а также онлайн-продуктов, пропагандирующие финансовые пирамиды, обернется в лучшую сторону. Депутат выделяет, что на Центробанк России возложат полномочия, которые дадут ему возможность направлять обращения в прокуратуру в целях дальнейшего блокирования подобных сайтов. В Госдуме Российской Федерации очень надеются, что данный законопроект беспрепятственно пройдет все нужные процедуры и примет облик закона уже весной этого года<sup>3</sup>.

В свою очередь, МВД России не оставило без внимания развивающуюся проблему, связанную с процветанием киберпреступности на территории российского государства, указывая на необходимость видоизменить нормы, касающиеся ответственности и наказания в статьях Уголовного кодекса Российской Федерации

<sup>1</sup> Федеральное агентство новостей // [электронный ресурс] URL: <https://riafan.ru/1410368-cb-i-genprokuratura-rf-potrebovali-uzhestochit-otvetstvennost-za-nezakonnyi-sbor-dannykh> (дата обращения: 30.03.2021).

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Там же.

(далее — УК РФ), в сфере киберпреступности. Так, представитель МВД России Владимир Плотницкий выступая на мероприятии, посвященном кибербезопасности России, акцентировал свое внимание на том, что внутри ведомства были предложения, которые касаются пересмотра всей статей главы 28 УК РФ, предусматривающие регулирование общественных отношений в сфере компьютерной информации<sup>1</sup>.

Как видим, объединение ключевых экспертов по кибербезопасности, обсуждение проблем и рисков сферы кибербезопасности, а также проработка подходов противодействия преступности в цифровой среде являются основой профилактической деятельности.

Особенности киберпреступности со всей очевидностью показывают невозможность эффективного противостояния ей в пределах административной и гражданской юрисдикции, без привлечения правоохранительных мер.

Не умаляя заслуг вышеуказанных субъектов профилактики, обеспечение безопасности интернет-пространства и противодействия киберпреступлениям невозможно представить без специально-уполномоченных органов, наделенных правом осуществлять оперативно-розыскные мероприятия, без которых сложно обнаружить кибермошенников.

Подразделения «К» МВД России, равно как и другие подразделения, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, функционируют в обстановке беспрецедентных изменений в мировой экономике во время и после пандемии COVID-19. Исходя из этого, следует подчеркнуть объективную необходимость совершенствования работы этих подразделений по такому приоритетному направлению, как предупреждение преступлений, связанных с IT-технологиями.

Работа предупредительного характера, которая осуществляется правоохранительными структурами, специализирующимися на борьбе с IT-преступностью, имеет свои специфические особенности, обусловленные их правовым статусом:

- имеют специальное направление осуществления своей деятельности, в частности осуществляя меры борьбы киберпреступности в России;
- наделены возможностью использовать элементы оперативно-розыскной деятельности в момент осуществления предупредительных работ использованием при проведении предупредительных мероприятий (например, проводить оперативно-розыскные мероприятия при производстве предупредительных кампаний, пользоваться различными формами содействия и т. д.).

Профилактика оперативно-розыскного характера считается одной из самостоятельных форм оперативно-розыскной деятельности. Но следует отметить тот факт, что она вовсе не имеет широкого, масштабного распространения в юридической литературе.

Всё это объяснимо, ведь ранее подобная деятельность, как одно из многих направлений работы правоохранительных органов носила формальный характер. Сейчас же возникают иные проблемы, в силу которых оперативно-профилактические функции уходят на второй план: колоссальный всплеск киберпреступно-

<sup>1</sup> Сайт Госдумы Российской Федерации [Электронный ресурс]. — URL: <http://duma.gov.ru/news/51067/> (дата обращения: 30.03.2021).

сти, неопытный, молодой личный состав в ОВД, неэффективность применения методов ОРД в свете противодействия киберпреступлениям, отсутствие средств, которые смогут быть вспомогательным звеном при противодействии преступлениям, совершаемых в IT-среде, огромные нагрузки на весь личный состав, в том числе отделов по борьбе с преступлениями информационно-телекоммуникационного пространства, недостаточная теоретическая оснащенность оперативных работников в пределах оперативно-розыскной профилактики.

Вся преступность, которая перешла в киберпространство, является самой болезненной проблемой практических органов, это самый настоящий штурм преступного сообщества по законопослушному населению. В силу этого надзорные правоохранительные структуры требуют от органов внутренних дел всех показателей, которые достигались и ранее, что обуславливается невозможностью достижения таких целей. В итоге делается акцент на все происшествия, в которых был причинен значительный ущерб гражданину и предприятию, а иные, ниже по своему уровню преступления, даже не берутся на контроль, что «снимает» обязанность с ОВД пресекать и предупреждать преступления наименьшей тяжести.

Естественно, ни в коем случае говорить о том, что сотрудники ОВД уклоняются от работы, нельзя, ибо количество раскрываемых преступлений ежегодно растет, однако в связи с последними событиями, при такой динамике роста преступлений, связанных с IT-технологиями, правоохранительные органы в лице полиции не могут справиться. Отсюда и возникает избирательность при реагировании на различные по тяжести факты преступных событий, сначала раскрываются наиболее тяжкие преступления, затем очередь доходит уже до преступных деяний небольшой тяжести. Так, происходящее влияет и на предупредительную (профилактическую) работу правоохранительных органов, а именно:

— преобладает дифференцированный характер предупредительной деятельности, в частности оперативно-розыскных подразделений;

— подразделения в системе МВД России, в частности, связанные с противодействием IT-преступности, изменяют свои организационно-структурные компоненты (избираются новые направления предупредительной деятельности, происходит изменчивость в части масштаба профилактической работы в связи с особенностями того или иного подразделения);

— характер предупредительной деятельности IT-преступности приобретает особые, специфические черты.

Выделим объекты, на которые воздействуют практические сотрудники при осуществлении профилактических мероприятий, связанных с преступлениями в информационно-телекоммуникационной среде:

— противозаконные, несанкционированное пользование ресурсами информационной среды;

— ненадлежащее, оскорбительное поведение пользователей в IT-среде, что наводит подозрение на возможное совершение преступления или правонарушения;

— лица, осуществляющие процедуру по подготовке к совершению преступлений в сфере IT-технологий.

В свою очередь, при разбирательстве в вынесенной нами проблеме нужно не забывать о том, что при осуществлении предупреждения IT-преступности опера-

тивно-розыскные службы должны использовать и меры административного воздействия в том числе.

Таким образом, подводя итог, приходим к выводу о том, что успешное и эффективное предупреждение преступности, связанной с информационно-телекоммуникационными технологиями, неразрывно связано с организацией такой деятельности. А организацией оперативными подразделениями предупреждения преступлений, связанных с информационными технологиями, определяют как совокупность действий, которые, в свою очередь, направлены на применение сил и средств, а также иных элементов оперативно-розыскных служб, обеспечивающих полноценное устранение проблемных аспектов и решения задач по выбранной категории.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Грибунов О. П. Карнович С. А. Особенности профессиональной подготовки специалистов для органов полиции в вузах МВД // Подготовка кадров для силовых структур: современные направления и образовательные технологии: мат-лы 17-й всерос. науч.-метод. конф. — Иркутск: ФГКО ВПО ВСИ МВД России, 2012. — С. 72—74.

2. Малик В. И. Роль криминалистических информационных технологий для предупреждения компьютерных преступлений // Гражданско-правовое регулирование общественных отношений в современной России: сб. науч. ст. и докл. VI междунар. науч.-практ. конф. / Под общ. ред. Д. Л. Цыбакова. — 2017. — С. 270—273.

#### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

**Озеров Игорь Николаевич**, кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой судебно-экспертной и оперативно-розыскной деятельности. Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 125080, Россия, г. Москва, ул. Врубеля, 12, e-mail: ozerov.kir@yandex.ru

**Озеров Кирилл Игоревич**, адъюнкт. Московский университет МВД России имени В. Я. Кикотя, 117997, Россия, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12, e-mail: ozerov.kir@yandex.ru

#### INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

**Igor N. Ozerov**, Candidate of Law, Associate Professor, Head of the Department of Forensic and Operational Investigative Activities. Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian, 12 Vrubel str., Moscow, Russia, 125080, e-mail: ozerov.kir@yandex.ru

**Kirill I. Ozerov**, Graduate Student. Moscow University of the MIA of the Russia named after V. Ya. Kikot, 12 Akademika Volgina str., Moscow, Russia, 117997, e-mail: ozerov.kir@yandex.ru

DOI 10.24412/2587-9820-2021-2-95-102  
УДК 343.98

## ПРОБЛЕМЫ ПРИНЯТИЯ ТАКТИЧЕСКОГО РЕШЕНИЯ В УСЛОВИЯХ ТАКТИЧЕСКОГО РИСКА В КРИМИНАЛИСТИКЕ

**М. В. Савельева**

Саратовская государственная юридическая академия, г. Саратов,  
Российская Федерация, e-mail: m300kk64@mail.ru

**Аннотация.** В статье рассматриваются важнейшие криминалистические категории: тактический риск, тактическое решение, тактическая ошибка. Автором анализируются сложившиеся в литературе подходы к их определению и проблемные аспекты, связанные с реализацией тактического решения, приводящие к тактическим ошибкам; подчеркивается значимость комплексного исследования названных категорий во взаимосвязи друг с другом. Отдельное внимание уделено видам тактического решения и исследованию причин тактических ошибок. Приведен перечень тактически сложных следственных действий с указанием потенциальных рисков их проведения.

**Ключевые слова:** тактический риск, тактическое решение, расследование преступлений, преодоление риска, тактическая ошибка.

### ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ

Савельева М. В. Проблемы принятия тактического решения в условиях тактического риска в криминалистике // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. — 2021. — Т. 18. — № 2. — С. 95—102. DOI 10.24412/2587-9820-2021-2-95-102

## PROBLEMS OF MAKING A TACTICAL DECISION IN THE CONDITIONS OF TACTICAL RISK IN FORENSICS

**M. V. Sawelewa**

Saratov State Law Academy, Saratov, Russian Federation, e-mail: m300kk64@mail.ru

**Abstract.** The article deals with criminalistic categories: tactical risk, tactical decision, tactical error. The author analyzes the existing approaches to their definition in the literature and the problematic aspects associated with the implementation of tactical solutions that lead to tactical errors; the importance of a comprehensive study of these categories in relation to each other is emphasized. Special attention is paid to the types of tactical decisions and the study of the causes of tactical errors. The list of tactically complex investigative actions is given, indicating the potential risks of their implementation.

**Keywords:** tactical risk, tactical decision, crime investigation, risk management, tactical error.

### FOR CITATION

Sawelewa M. V. Problems of making a tactical decision in the conditions of tactical risk in forensics. *Kriminalistika: vchera segodnya, zavtra* = Forensics: yesterday, today, tomorrow. 2021, vol. 18. no, 2, pp. 95—102 (in Russ.).